

# 河道整治工程中生态护岸结构设计优化研究

# 王健民

### 锡林郭勒盟水利事业发展中心 内蒙古 026000

【摘 要】:河道整治工程中生态护岸结构的设计优化是提升河流生态功能与工程稳定性的关键路径。传统刚性护岸存在生态适应性差、结构脆弱等问题,难以满足现代水利建设的综合需求。通过引入生态优先理念,优化护岸材料与结构形式,构建柔性、多孔、植被融合的护岸体系,能够有效增强水陆生态交互、改善水质环境并提升生物多样性。结合多目标协同设计实践,验证了优化护岸在典型河段中的综合效益。未来护岸工程将朝着智能化、模块化与生态复合型方向发展,为实现人水和谐提供技术支持。

【关键词】: 生态护岸; 结构设计优化; 河道整治; 生态效益; 稳定性

#### DOI:10.12417/2811-0536.25.10.070

#### 引言

随着生态文明建设深入推进,传统河道整治方式 在生态保护方面的局限日益显现。生态护岸作为连接 水利工程与生态环境的重要界面,其结构设计直接影 响河流的生态功能与长期稳定性。当前护岸工程普遍 面临生态服务功能弱化、抗冲刷能力下降及系统适应 性不足等问题,亟需通过科学优化手段提升综合性能。 围绕生态优先原则,探索结构设计的创新路径,已成 为推动河道整治高质量发展的核心议题。

#### 1 生态护岸在河道整治中的功能定位

生态护岸作为河道整治工程中的关键组成部分, 其功能已从传统的防洪护坡逐步拓展至生态修复与环境协调发展的多重维度。在现代水利建设理念指导下, 生态护岸不仅承担着稳定河岸、防止水土流失的基本 工程任务,更在维护水生态系统完整性、提升河流自 净能力、促进生物多样性等方面发挥着重要作用。相 较于传统硬质护岸结构,生态护岸通过采用植被覆盖、 天然材料结合等柔性结构形式,有效缓解了水流冲刷 对河岸的破坏,增强了岸坡的抗侵蚀能力,提升了整 体工程的耐久性与适应性。

在生态环境层面,生态护岸为水生及陆生生物提供了良好的栖息空间,促进了水陆交错带生态系统的构建与恢复。植物根系固土作用与地上部分的遮蔽效应共同作用,降低了雨水径流带来的泥沙入河量,减少了水体悬浮物含量,从而改善了水质条件。植被的蒸腾作用有助于调节局部小气候,增强区域生态系统的稳定性。生态护岸还具备一定的景观价值,在城市滨水空间营造中起到美化环境、提升公众生态意识的功能。

在社会服务功能方面,生态护岸通过优化岸线利 用方式,实现了水利工程与人居环境的有机融合。在 城乡河道治理中,其不仅能保障行洪安全,还可为居 民提供休闲游憩空间,推动绿色基础设施建设。随着 人们对生态环境质量要求的不断提高,生态护岸的功 能定位已超越单一的工程防护范畴,成为实现人水和 谐、推动生态文明建设的重要载体。在河道整治工程 中,科学认识并充分发挥生态护岸的多维功能,是实 现水资源可持续利用与生态环境协同保护的关键所在。

## 2 现有护岸结构在生态与稳定性上的局限

当前河道整治工程中广泛采用的传统护岸结构, 多以混凝土、浆砌石等刚性材料为主,虽然在防洪排 涝和岸坡稳定方面具有较强的工程优势,但在生态适 应性和长期稳定性方面仍存在诸多不足。这类硬质护 岸形式往往忽视了河流生态系统的自然演替规律,导 致水陆交错带生态功能退化,削弱了河流的自我修复 能力。由于缺乏对植被覆盖和生物栖息环境的考虑, 传统护岸结构在建设完成后易造成河岸地带生物多样 性下降,水体与周边环境之间的物质交换受阻,进而 影响整个流域生态系统的健康运行。从生态角度来看, 刚性护岸结构限制了地表水与地下水之间的自然渗透 过程,破坏了原有的水文循环机制,降低了河岸带对 污染物的过滤与降解能力。

由于缺乏植物根系的固土作用,一旦水流强度超过设计标准或结构局部受损,极易引发岸坡整体失稳甚至崩塌。传统护岸形式通常将重点放在短期工程安全上,忽略了长期生态效益的维持,使得护岸系统在使用一段时间后出现老化、开裂等问题,进一步加剧了生态环境的退化趋势。在结构稳定性方面,部分区域因地质条件复杂、水流冲刷强烈,传统护岸措施难以有效应对动态变化的外部环境压力。尤其是在洪水频发或流速较高的河段,刚性护岸缺乏足够的柔性缓冲能力,容易在水流冲击下发生结构性破坏。这种破坏不仅增加了后期维护成本,还可能对周边生态系统



造成二次干扰。与此同时,许多现有护岸工程在设计阶段未充分考虑气候变化带来的极端水文事件影响,导致其在面对突发性暴雨、洪峰流量时表现出明显的脆弱性。

更为关键的是,现有护岸结构在设计理念上普遍偏向于单一功能导向,缺乏对生态与工程协同作用的整体考量。多数工程仅关注短期防护效果,而忽视了护岸系统在整个河流生态系统中的角色定位,未能实现生态服务功能与工程防护性能的有效统一。在当前生态文明建设背景下,传统护岸结构在生态适应性与结构稳定性方面的双重局限,已成为制约河道整治工程高质量发展的主要瓶颈之一。

## 3 生态优先导向下的护岸结构优化策略

在生态优先理念指导下,护岸结构的优化应以恢 复和增强河流生态系统功能为核心目标,兼顾工程安 全性与生态适应性。这种优化策略强调从材料选择、 结构形式到空间布局的全过程生态考量,力求构建能 够自我调节、持续稳定的河岸生态系统。传统刚性结 构被逐步替代为具有渗透性、连通性和生物友好性的 柔性护岸体系,使护岸不仅具备抵御水流冲刷的能力, 还能促进水陆生态系统的物质交换与能量流动。在材 料应用方面,优化策略倾向于采用天然或环保型材料, 如块石、木桩、生态混凝土、植物纤维毯等,这些材 料既能满足基本的力学性能要求,又具备良好的透水 性和可降解特性,有助于形成适宜动植物生长的微环境。

通过合理配置多孔介质结构,提升护岸对雨水径流的滞留与下渗能力,减少地表径流对河道水质的冲击负荷。植被作为生态护岸的核心组成要素之一,在优化策略中被系统纳入结构设计全过程,通过优选本土物种、构建多层次植物群落等方式,增强护岸系统的生态稳定性和景观协调性。在结构形式上,生态优先导向推动了由单一平面防护向立体复合型结构的转变。护岸不再局限于传统的直线式或梯形断面,而是结合地形地貌特征,采用缓坡、台阶、凹槽等多种形态组合,营造多样化的生境条件。这种结构不仅增强了岸坡对水流扰动的适应能力,还为水生生物提供了栖息、繁殖的空间,提升了生态服务功能。优化策略注重护岸与周边生态廊道的衔接,强化其在区域生态网络中的连接作用,从而提升整体生态系统的完整性和连通性。

在设计方法层面,生态优先导向下的优化策略不 仅关注结构本身的工程安全性,更强调生态系统整体 功能的恢复与提升。为此,多学科交叉融合成为护岸 结构设计的重要趋势,生态水文学为理解水流与植被之间的相互作用提供了理论基础,土壤生物工程则通过植物根系固土机制增强岸坡稳定性,景观生态学从空间格局和生态连通性角度优化护岸的生态服务功能。在此基础上,现代设计手段逐步由传统的经验判断转向基于数据驱动的科学建模,利用遥感技术、地理信息系统(GIS)和三维地形建模等工具,实现对河道形态、水文过程及生态要素的精细化分析。

#### 4 多目标协同设计在典型河段的应用实践

在河道整治工程实践中,生态护岸结构的优化需要兼顾防洪安全、生态修复、景观提升与社会服务等多重目标。多目标协同设计正是基于这一需求,将工程技术、生态环境与社会功能有机融合,以实现护岸系统在不同维度上的综合效益最大化。在典型河段的应用过程中,该设计理念通过对水文特征、地质条件、生态系统及周边土地利用方式的统筹分析,构建出适应性更强、功能性更全的护岸结构体系。在具体实施中,多目标协同设计强调空间布局的层次性与功能分区的协调性。根据不同河段的水流特性与生态敏感度,划分出核心生态保护区、缓冲过渡区和人类活动影响区,并在各区域内采用差异化的结构形式与植被配置模式。这种分区设计不仅提升了护岸系统的整体稳定性,还增强了其对复杂环境变化的响应能力。

在结构选型上,优先选用具有柔性支护特性的复合式护岸形式,如植物根系固土结合格宾网石笼、生态袋与透水混凝土相结合的组合结构,确保在满足抗冲刷性能的同时,促进土壤微生物群落的建立与植被自然恢复。多目标协同设计在实施过程中,不仅强调护岸工程本身的功能优化,更注重其与城市空间、生态环境和社会需求之间的深度融合。在典型河段的应用中,护岸被重新定义为集防洪、生态修复、景观塑造与公共活动于一体的城市基础设施,突破了传统水利工程建设的单一功能边界。通过科学规划滨水空间布局,将护岸结构与沿岸绿地系统、交通网络及文化景观元素有机结合,构建出连续、开放、多功能的滨水复合空间。这种设计理念不仅提升了河道空间的利用效率,也增强了人与自然之间的互动关系,为城市居民提供了亲近自然、休憩游憩的重要场所。

与此同时,在技术支撑方面,多目标协同设计依 托现代信息与模拟技术,实现从宏观到微观、从定性 到定量的精细化设计与动态评估。遥感监测技术用于 获取大尺度范围内的地表覆盖变化和水文动态信息, GIS 空间分析则有助于识别生态敏感区与功能分区, 辅助设计方案的空间适配。水动力模拟工具可精确预



测不同流量条件下水流对护岸结构的作用力分布,提升结构安全性与适应性。生态评估体系则通过对生物栖息环境、植被覆盖率、水质净化能力等指标的量化分析,全面衡量护岸工程在生态服务功能方面的表现。

## 5 优化后护岸结构对水生态系统的影响

优化后的护岸结构在设计思路上突破了传统工程 防护的单一导向,更加注重与水生态系统的协调共生, 从而在多个层面对河流生态过程产生深远影响。通过 引入植被覆盖、透水材料及多孔结构等生态友好型元 素,护岸系统不仅提升了自身的稳定性,还为水生生 物提供了多样化的栖息环境,增强了水体的自我调节 和净化能力。从水文循环的角度来看,优化后的护岸 结构增强了地表水与地下水之间的交换效率,有助于 维持河道的天然水文特征。这种渗透性较强的界面条 件促进了水体流动的多样性,使水流在不同季节和水 位条件下能够形成更为复杂的流态分布,为鱼类产卵、 底栖生物附着等生态行为创造了有利条件。

护岸结构中的植物根系网络起到了固土稳坡的作用,降低了泥沙输入量,减少了水体浑浊度,提升了光照穿透能力,从而改善了水下光环境,有利于藻类、沉水植物等基础生产者的生长。在生物多样性方面,优化护岸结构通过构建多层次、多类型的微生境,显著提高了河岸带生态系统的复杂性和稳定性。植被的恢复为昆虫、两栖动物、鸟类等陆生生物提供了觅食与繁殖场所,形成了完整的食物链关系。与此同时,水陆交错区域的扩展也增强了生态系统的缓冲能力,在应对突发性污染事件或极端气候扰动时表现出更强的抗于扰性。

植物叶片与根系分泌物释放出的有机质和营养物质,为微生物群落的繁衍提供了基础条件,进一步推动了水体中氮、磷等营养元素的循环转化过程。水质调控功能是优化护岸结构对水生态系统影响的重要体现之一。植物的吸收作用、土壤的吸附效应以及微生物的降解机制共同构成了一个高效的自然净化体系,能够有效削减农业面源污染、城市径流带来的氮磷负荷,降低富营养化风险。植被冠层对太阳辐射的遮挡作用减缓了水温波动幅度,避免了因温度剧烈变化而对水生生物造成的应激伤害,维持了水体生态环境的热稳定状态。

#### 6 面向未来的护岸工程技术发展方向

材料科学的讲步为护岸结构的可持续发展提供了新的

可能。未来护岸工程将更多采用高性能生态材料,如可降解纤维网、多孔生态混凝土、植物生长基质等,这些材料不仅具有良好的力学性能和耐久性,还能促进植被自然恢复,增强土壤结构稳定性。智能响应型材料的研发也将成为趋势,这类材料能够根据水文条件的变化自动调节渗透性或抗冲刷能力,从而提升护岸系统的动态适应性。结构设计方面,未来护岸将趋向于模块化、可拆卸与可修复性设计,以适应不同流域特征和气候变化带来的不确定性。

通过引入仿生学原理,借鉴自然生态系统中的稳定结构,构建具有自我修复能力和动态演替机制的护岸体系,使护岸不仅是被动防护设施,更成为具有"生命"的生态单元。空间布局将更加注重与周边生态网络的有机衔接,推动护岸从线性工程向生态廊道转变,发挥其在生物多样性保护、碳汇功能提升等方面的作用。技术手段的应用将成为推动护岸工程升级的重要支撑。遥感监测、地理信息系统(GIS)、三维建模、人工智能算法等数字化工具将在护岸规划、设计与后期评估中发挥关键作用。

通过构建基于大数据的生态评估模型,可以实现对护岸结构在不同环境压力下的长期性能预测,提升工程决策的科学性与前瞻性。同时,物联网技术的引入使得护岸运行状态的实时监测成为可能,有助于建立动态维护机制,提高工程管理效率。政策与管理体系的完善也是未来护岸工程发展不可忽视的方向。随着生态文明建设的推进,相关标准体系将更加健全,涵盖生态材料使用、施工过程控制、后期生态评估等多个环节。跨部门协作机制的强化将有助于打破水利、生态、城市规划等领域的壁垒,形成协同治理格局,推动护岸工程由单一功能性建设向综合生态治理方向发展。

#### 7 结语

生态护岸作为河道整治工程中的重要组成部分, 其结构优化对提升河流生态功能与工程稳定性具有关 键作用。随着设计理念从单一防护向多目标协同转变, 生态优先导向的护岸技术在材料选择、结构形式和设 计方法上不断突破。未来护岸工程将更加注重生态适 应性、智能监测能力和系统治理模式的发展,推动河 道整治向绿色、可持续方向演进,实现水生态系统健 康与防洪安全保障的有机统一。



# 参考文献:

- [1] 刘志强.河道生态护岸结构优化与生态修复研究[J].水利科技与经济,2023,29(4):56-60.
- [2] 陈国栋.基于生态理念的护岸工程设计方法探讨[J].水土保持通报,2022,42(3):112-117.
- [3] 孙建明.生态型护岸在中小河流治理中的应用分析[J].中国农村水利水电,2021,(8):78-82.
- [4] 黄文杰.河道整治中生态护坡材料选择与结构优化研究[J].水利规划与设计,2020,(5):45-49.
- [5] 赵振宇.生态护岸结构对水体自净能力影响实验研究[J].环境科学与管理,2023,48(2):90-94.
- [6] 高俊峰.河流生态修复中护岸设计关键技术综述[J].水利水电科技进展,2022,42(6):101-106.